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Aufgabe 34 (Tutorium, 7 Punkte) Betrachten Sie folgende Bandornamente. Welche
der Symmetrien (T), (S), (P) , (H) oder (V) liegen vor? Welcher der sieben Typen liegt
vor? Begriinden Sie, warum es sich um die jeweiligen Typen handelt, indem Sie Spiegel-

achsen und Spiegelpunkte einzeichnen.
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Losung Wir numerieren die Binder von oben nach unten mit 1 bis 7 durch. Leider
fehlen noch Skizzen der Achsen und Spiegelpunkte (siche Globaliibung).

Zul (T),(P) -»Typb

Zu 2 (T),(H) - dadurch (S) — Typ3

Zu3d (T) - Typl

Zu6é (T),(S) - Typ2

Zu5 (T), (H), (V) - dadurch (S) - Typ6

Zu4 (7),(P), (V) - dadurch (S) - Typ7

Zu7 (T),(V) - Typ4



Aufgabe 35 (Globalibung, 6 + 8* Punkte)
Skizzieren Sie mindestens 3 Bandornamente verschiedenen Typs unter Verwendung der

folgenden Figuren:
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Begriinden Sie, warum es sich um die jeweiligen Typen handelt, indem Sie Spiegelachsen
und Spiegelpunkte einzeichnen.

Losung Leider fehlen noch die Spiegelachsen und Spiegelpunkte (siehe Globaliibung).

fig 1: T fig 2: TP

fig 3: TH fig 4: TS



fig 6: TV

fig 5: TVP

fig 7: THV

Aufgabe 36 (Globalibung, 2 + 2 + 2 + 2 Punkte) Zeigen Sie, die folgenden Aussagen

der Vorlesung iiber Symmetrien von Bandornamenten:
a Aus (P) und (H) folgt (V).
b Aus (P) und (S) folgt (V).
¢ Aus (V) und (H) folgt (P).
d Aus (V) und (S) folgt (P).

Losung Es bezeichne oy, die Spiegelung an der horizontalen Achse h. Falls (P) vorliegt,
sei P der Spiegelpunkt und [ eine vertikale Achse durch P. Falls (V) vorliegt, sei [ eine
vertikale Achse und P:=hnl.

Losung a  Wir rechnen
dp180° © Op = 0100} © O, = 07.
Losung b Wir rechnen

0p,180° © Op © Ty = 010 0p © 0 0 Ty = 01 0 Ty = 01,004 0 0 = Oy



Das vorletzte Gleichheitszeichen liefert Satz 3.2 und das letzte Satz 3.4.
Losung ¢ Wir Rechnen

010 0hp = 5P,180°-
Losung d  Wir Rechnen:

(o] (o] =
g;poaop TA—B>

(weil g, 0 0, Punktspiegelung ist)
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(weil Verschiebung durch Spiegelung an zwei parallelen Achsen geschrieben werden kann,

konnen wir [ als eine der Achsen wéhlen, die zweite Achse heifle a)
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Hinweis: Fingereichte Hausaufgaben kénnen nur dann als ’sinnvoll bearbeitet’ bewertet
werden, wenn sie mithilfe des bis zu diesem Zeitpunkt behandelten Stoff der Vorlesung

bearbeitet wurden.

https://www.math.uni-bielefeld.de/~juhing/2022_SS/EG/tipps.html

Abgabe: bis zum Montag, den 27. Juni 2022, 12 Uhr
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